

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

5
TARDE

AÑO LXVIII.—NÚM. 21.821.

Madrid.—Sábado 10 de Noviembre de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LA REVOLUCION EN RUSIA

TRIUNFO DEL EJERCITO INGLÉS EN PALESTINA

ORIENTE Y SUR

¿Qué ha sido de Kerensky? Un despacho de Petrogrado—todas las noticias que vengan de Kerensky, antes de huir, conferenció con su ministro de la Guerra y con el Presidente del Preparlamento republicano. Ahora bien. En la lista de ministros detenidos no figura el ministro de la Guerra. Además, de Petrogrado cuentan que el Comité supremo de la Unión de Aldeanos ha lanzado un manifiesto en que se aconseja a las Asociaciones campesinas que no obedezcan a los maximalistas. El presidente de la Unión de Aldeanos, Akimov, lo es también del Preparlamento. ¿Se han dirigido los fugitivos de Petrogrado a Moscú o a otra ciudad para organizar la resistencia? El Preparlamento ya no funciona en Petrogrado. ¿Funcionará en otra parte? Los cosacos del distrito de Moscú han empezado a luchar contra los Soviets. Se afirma que los zemtsov y los cosacos han pactado una alianza y que el general Alexieff comandará el mando de aquellas fuerzas sociales que van a oponerse al leninismo...

Telegramas de anteayer afirmaban que Kerensky, antes de huir, conferenció con su ministro de la Guerra y con el Presidente del Preparlamento republicano. Ahora bien. En la lista de ministros detenidos no figura el ministro de la Guerra. Además, de Petrogrado cuentan que el Comité supremo de la Unión de Aldeanos ha lanzado un manifiesto en que se aconseja a las Asociaciones campesinas que no obedezcan a los maximalistas. El presidente de la Unión de Aldeanos, Akimov, lo es también del Preparlamento. ¿Se han dirigido los fugitivos de Petrogrado a Moscú o a otra ciudad para organizar la resistencia? El Preparlamento ya no funciona en Petrogrado. ¿Funcionará en otra parte? Los cosacos del distrito de Moscú han empezado a luchar contra los Soviets. Se afirma que los zemtsov y los cosacos han pactado una alianza y que el general Alexieff comandará el mando de aquellas fuerzas sociales que van a oponerse al leninismo...

Más supongamos que el maximalismo triunfa provisionalmente en toda la nación y arroja a los socialistas moderados y a los partidos burgueses. ¿Cuánto durará su dominación? Muy poco, sin duda. Ha prometido a los proletarios un estado de cosas ideal, la vuelta a la edad de oro. Y en Rusia hay una terrible crisis, y este invierno se padecerá hambre en los grandes centros. La industria está paralizada. No se extrae carbón de las cuencas del Donetz, que abastece a la mayoría del país. Los hielos interrumpirán los transportes fluviales. Y como los aldeanos han sembrado escasamente y quedan para sí la cosecha, antes de dos meses estará el proletariado urbano que su vida es más horrible que nunca.

La guerra mezcóla de iluminados y traidores que venció en Petrogrado, encuéntrase delante de la realidad. Su descrédito será palpable. Y por razón natural, el exceso izquierdista determinará la reacción. Más tarde o más temprano la burguesía liberal apoderarse del Poder. Y se apoyará en las democracias occidentales.

La revolución rusa sigue el proceso lógico. Los grandes movimientos humanos están sujetos a leyes inmutables, que se cumplen inexorablemente. Esclavía fué despreciada desde el absolutismo a la anarquía. Hoy se debate entre tinieblas que los rojos pretenden disipar con llamadas de violencia ciega. Mas la hora de los rojos pasará igualmente. Recordemos todas las revoluciones europeas, la inglesa, la francesa, la alemana, la española... Siempre, en ellas, hubo un momento trágico y decisivo, apice de su evolución, marcado por el triunfo de los exaltados. Después sobrevino fatalmente el reflujo. Las aguas volvieron a su cauce. El progreso posible, señalado por la evolución ideológica y contenido por la conjuración defensiva de los intereses, se concretó en fórmulas constitucionales nuevas. Se había dado un paso normal. Y el extremismo, vencido, retrocedió a sus catacumbas.

Así ocurrirá en Rusia también. Rusia no está preparada sino para cambios regulares y lentos. Claro que su revolución agraria tiene que realizarse. Pero allí el problema de la tierra, a causa de instituciones tradicionales como el mir, por ejemplo, no se plantea igual que en Occidente. Y ese problema admite diversas soluciones que un Gobierno burgués puede aplicar, sin que se le considere por eso demagógico. En tiempos de Stolypine, el mismo que viera a sus hijos asesinados por esos mismos maximalistas que hoy son dueños de la capital de Rusia, se pensó en reformas agrarias que asustarían a los izquierdistas españoles. Y esas reformas no fracasaron porque se las creyera radicalísimas, sino porque la Rusia imperial no podía tener Gobiernos estables...

Lenine quiere la paz inmediata. Ya le respaldó la Prensa gubernamental alemana. ¿Quiénes son los maximalistas para hablar en nombre de la Rusia toda? Una paz ajustada para ellos sería precaria y duraría unas semanas. Cualquier día llegaría la noticia de que un golpe de fuerza había impuesto el dominio de los minimalistas o de los burgueses. Y el primer acto de los vencedores tendría que ser la anulación de lo hecho y pactado por los derrotados. Además, los Soviets votaron hace unos días unas bases de arreglo. Y en ellas se exigía la evacuación, por Alemania y Austria, del territorio moscovita ocupado. No es para dar gusto al Kaiser y al Emperador Carlos, Kerensky y demás energúmenos, ordenen a las tropas que abandonen la Valaquia, la Rumania, la Polonia, la Lituania y la Curia...

Rusia salga del caos revolucionario y cese en sus convulsiones. Ellos quieren que un Gobierno regular, representante de la mayoría de la nación, trate de la paz y de la guerra. Mas ese Gobierno regular tiene que ser aliado porque lo son los socialistas moderados y todos los partidos burgueses, salvo la extrema derecha, sin influencia ya...

Un despacho oficial de Roma dice que ha terminado el repliegue del ejército italiano y que las tropas se fortifican en las posiciones escogidas para la resistencia. ¿Qué posiciones son esas? ¿La línea del Piave? ¿La del Brenta? ¿La del Adigio? ¿La del Mincio? Es muy fácil que el Piave no sea defendido y que Venecia se entregue sin lucha. Venecia no es plaza de guerra. Por otro lado, el Gobierno italiano quiere conservarla indemne. Si se pelea en el Bajo Piave, Venecia será reducida a escombros porque se eleva inmediatamente detrás de dicho río. Lo cierto es que los italianos van a dar la batalla. ¿Cuántos franceses e ingleses hay en Italia?

Cadorna no mandará ya al ejército. Formará parte del Comité de guerra interaliado, con Foch y Wilson, que representan a Francia y la Gran Bretaña. Le sustituye en el mando supremo el general Armando Díaz. El nombre de este jefe no había sonado hasta ahora. Se trata, si no nos engañamos, de un general de artillería, nacido en Nápoles, de familia descendiente de españoles. Estuvo hace dos años a las órdenes de Cadorna, en el Gran Estado Mayor. Mandaba actualmente un grupo de ejércitos de los que operaban en la izquierda. Pronto le veremos a la obra. Se ha encargado del caudillaje supremo en circunstancias altamente críticas. Necesita ganar una batalla del Marne...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 9.—Comunicado de la noche.—Durante el día ha habido activo fuego de la artillería en el frente del bosque de La Chaume y en la Alta Alsacia. En el resto del frente, tranquilidad.

Ejército de Oriente.—Tiroteo de ambas artillerías en la región de Doiran y en el Norte de Monastir. Nuestros tiros originaron algunas explosiones en las baterías enemigas. Un monitor británico ha bombardeado las baterías enemigas de Nechori, en la embocadura de Struma. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Carnarvon, 9.—Comunicado de la noche.—La artillería enemiga ha mostrado notable actividad esta mañana al Nordeste de Ipres. Nuestras baterías han desarrollado la labor ordinaria de bombardeo de la línea de batalla y destrucción de los emplazamientos de las piezas enemigas. No hay nada más que señalar en el frente. (T. S. H.)

Egipto.—Londres, 9.—El enemigo se retiró sobre el Hebron, y nuestras fuerzas de caballería, que avanzaron entre Yemameh y Huy, llegaron a la orilla meridional del río Hesi y establecieron el contacto con las otras tropas nuestras, que continúan su avance desde Gaza. Después conquistamos la orilla Norte de la desembocadura del Hesi y Herbieh, y llegamos hasta el ferrocarril, rodeando la posición que había preparado el enemigo en el río. Nos apoderamos de la estación del ferrocarril de Beit Hanun, situada en la línea de la costa, y perseguimos al enemigo en dirección del río Hesi. Capturamos más de 40 cañones. Todo el ejército turco se retira hacia el Norte. Los buques de guerra franceses e ingleses cooperaron desde la costa, bombardeando las comunicaciones enemigas próximas al mar. Nuestros aeroplanos bombardearon a los turcos durante su retirada. (Agencia Radio.)

Austria.—Viena, 9.—La resistencia de los italianos en el Livenza ha sido quebrantada. Las tropas aliadas han pasado el río en todo el frente y avanzan hacia el Oeste. También en los montes fronterizos del Tirol avanzan nuestras tropas. En Oriente y en Albania no ha cambiado la situación. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 9.—En Flandes violentas luchas de artillería cerca de Paschendale. Continuamos avanzando en la persecución del enemigo hacia el Piave. (T. S. H.)

LOS RUSOS

¿Fué detenido Kerensky?—París, 9.—Según un telegrama de Petrogrado, en la tarde del 7 corrían insistentes rumores de que Kerensky, al intentar huir en automóvil, había sido detenido. (Agencia Radio.)

Las mujeres defendieron el Palacio de Invierno.—Petrogrado, 9.—Los maximalistas tomaron ayer tarde el Palacio de Invierno, ayudados por la artillería de la fortaleza de San Pedro y San Pablo y del crucero Aurora. Las ametralladoras y los automóviles blindados de la guardia roja dispararon contra los cadetes y contra el batallón de mujeres que guardaba el Palacio, y que contestaron al ataque, pero tuvieron finalmente que rendirse y entregar las armas.

Proclamas del Congreso de los Soviets.—Petrogrado, 9.—El Congreso de los Soviets dirigió entonces tres proclamas a los Comités de obreros y soldados de toda Rusia. En la primera proclama, que el Poder residirá en adelante en ellos. Los comisarios del Gobierno de Kerensky fueron relevados en sus funciones. Todos los presidentes de los Soviets deben comunicar con el Gobierno revolucionario de Petrogrado, y todos los miembros de los Comités de campesinos que actualmente están detenidos serán puestos en libertad; los comisarios que los detuvieron ocuparán su puesto en las prisiones. En la segunda, la abolición de la pena de muerte, instituida por Kerensky en el ejército; el restablecimiento de la propaganda política en el frente, y libertad de todos los oficiales y soldados revolucionarios detenidos. En la tercera, la detención de los ministros Konovalof, Kischkino, Tereschenko, Malantovich, Nikitin y la orden contra Kerensky, el cual ha huido. A todos se les acusa de alta traición. (Agencia Radio.)

Como juzga Kaklakof los sucesos de Rusia.—París, 9.—El nuevo embajador de Rusia en París, Sr. Kaklakof, ha sido interrogado sobre la nueva revolución rusa, y ha dicho: «Es inútil alarmarse y creer que la nueva situación de Rusia es desesperada. Este golpe de Estado es una etapa inevitable. Los maximalistas se apoderan de Petrogrado. Quedan Moscú y otras poblaciones, donde se organizará la resistencia. La dominación extremista no puede ser sino pasajera, y debe terminar con un completo derrumbamiento. Al día siguiente de las revueltas de julio el Gobierno hubiera podido acabar definitivamente con los maximalistas; quiso, sin embargo, emplear la persuasión en vez de la violencia; pero puesto que los maximalistas no vacilan en servirse de armas que nosotros teníamos escrupulo en usar, peor para ellos. La sangre llama a la sangre. Una vez más repito que los aliados no deben desesperarse. Los últimos acontecimientos van a dar un nuevo curso a la revolución rusa; estamos en vísperas de grandes cambios. La Historia de Rusia no ha terminado, como se dice equivocadamente; antes al contrario, es ahora cuando comienza.» (Agencia Radio.)

Lenine, Presidente del Consejo.—Londres, 9.—Comunican de Petrogrado que el Comité revolucionario ha establecido la censura. Lenine asistió ayer a la sesión del Soviet, donde fué saludado por Trotsky y ovacionado por la asistencia. En el discurso que pronunció dijo: «Ahora es cuando va a empezar la verdadera revolución, que va a ser secundaria por todas partes.» Los maximalistas han compuesto una lista ministerial, en la cual figuran Lenine como Presidente del Consejo, Trotsky como ministro de Negocios Extranjeros y Verkhovsky como dictador generalísimo. Durante la noche los rebeldes intentaron apoderarse de las estaciones eléctricas, telegráficas y ferroviarias; pero fueron rechazados por las tropas ministeriales. Hubo algunos muertos y heridos. Los maximalistas han atrinchado el Instituto Smolny, colocando ametralladoras en los tejados. Está rodeado por un regimiento de zapadores de Litovsky con ametralladoras, guardia roja y equipos de marinos. El Gobierno dispone de todas las Escuelas militares, de los cosacos y del batallón femenino. Los revoltosos tenían en realidad pocas simpatías entre las masas. El ejército parecía que estaba al lado del Gobierno, y si Kerensky hubiera obrado firmemente, es probable que hubiera conseguido reprimir la insurrección. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Establecimiento de los judíos en Palestina.—Londres, 9.—Balfour ha enviado a lord Rothschild la declaración siguiente: «El Gobierno británico es partidario de que el pueblo judío se establezca en Palestina, y hará todo cuanto sea posible para facilitar, a condición de que nadie pueda lesionar los derechos civiles o religiosos de las colectividades que no sean israelitas ni aquellos otros derechos políticos de que hoy disfrutan los israelitas en otros países.» (Agencia Radio.)

Regreso de Monzie.—París, 9.—Monzie, subsecretario de Transportes y de la Marina mercante, regresó esta mañana de Génova.

El asunto Bolo-pachá.—París, 9.—El Senado nombró esta mañana una Comisión de nueve senadores encargados de examinar la demanda de autorización para proceder contra un senador. Se trata de Humbert, senador por el Mosa, que está complicado en el asunto Bolo-pachá. (Agencia Radio.)

El abastecimiento de Francia.—París, 9.—El ministro de Abastecimientos expuso ante la Cámara los resultados de su viaje a Londres en compañía del ministro de Comercio, Sr. Clementel. «Hemos llegado—dijo—a un acuerdo basado sobre los principios de una estrecha cooperación económica. El 10 de octubre nos aseguró Inglaterra el envío de toneladas 500.000 de harina y de 300.000 de trigo, y el día 31 del mismo mes, ponía a nuestra disposición un millón para el mes de noviembre y otro para el de diciembre. Acaban de llegar los primeros barcos, con lo que la situación ha quedado restablecida, pues Francia cuenta con el pan necesario hasta la próxima cosecha. La ración personal diaria será de 400 gramos, que tal vez pueda aumentarse hasta los 500.» (Agencia Radio.)

Aniversario de la toma de Salónica.—Salónica, 9.—Esta mañana se ha celebrado solemnemente el quinto aniversario de la toma de Salónica. En la basílica de Santa Sofía se celebró solemne ceremonia religiosa, a la que asistieron el general Sarrail, representantes del Ejército y las autoridades civiles. En el Campo de Marte pasaron revista a las tropas que están dispuestas para ir al frente. (Agencia Radio.)

CONSEJO EN EL ELISEO

París, 9.—Esta ma-

ñana se celebró en el Eliseo un Consejo de ministros presidido por M. Poincaré. En él se trató de la situación política, diplomática, militar y naval. El Sr. Clementel, ministro de Comercio, expuso los resultados de la Misión enviada a Londres, en la que después de una serie de negociaciones, han conseguido asegurar una cooperación regular de los Gobiernos para el abastecimiento de ambos países. El acuerdo se ha puesto en ejecución inmediatamente. (Agencia Radio.)

El Comité de guerra interaliado.—París, 9.—La Conferencia interaliada celebrada en Rapallo ha dado por resultado la creación de un Comité de guerra interaliado, compuesto de representantes de todas las Potencias que tienen fuerzas combatientes en el frente occidental. Aún no se conocen los detalles de la nueva organización; pero parece que deberá constituirse en conformidad con los proyectos ya conocidos por el Presidente del Consejo y un miembro del Comité de guerra de cada país representado. Cada nación designará además un delegado militar permanente. Este Comité se encargará de examinar los planes de operaciones de cada Estado Mayor aliado, decidir sobre ellos y pedir cuentas de la ejecución de las operaciones que se hayan acordado.

Como órgano de información y de estudio, y de coordinación al mismo tiempo, deberá recibir todos los informes útiles y estar siempre al corriente de cuanto se refiera a la situación militar de los aliados. El Comité residirá en París, ciudad preferible por su posición. Las reuniones tendrán lugar por lo menos dos veces al mes. La creación del Comité no implica la irresponsabilidad de los generales y comandantes jefes de cada país ante sus Gobiernos respectivos de las operaciones que dirijan. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Los americanos se inician en el empleo de los gases asfixiantes y de los líquidos inflamados.—Nueva York, 9.—Los soldados van a iniciarse en el empleo de los líquidos inflamados y de los gases asfixiantes. El primer batallón que se iniciará en esto con instructores oficiales ingleses, y cuyo comandante es mister Atkinson, está compuesto de hombres escogidos. (T. S. H.)

LAS REPUBLICAS AMERICANAS

Contestación del Presidente del Brasil a M. Poincaré.—París, 9.—Telegrafían de Río Janeiro que el Presidente de la República del Brasil ha enviado un afectuoso telegrama a M. Poincaré, Presidente de la República francesa, contestando al que éste le dirigió con motivo de la declaración del estado de guerra entre el Brasil y Alemania. (T. S. H.)

LOS ITALIANOS

Después de la Conferencia.—Roma, 9.—El Sr. Giolitti ha llegado de Turin esta mañana, y los Sres. Orlando y Sonnino, de Rapallo. Los ministros que esperaban a estos últimos en la estación les manifestaron la viva satisfacción que les ha producido el resultado de la Conferencia. Hoy se reunirán los ministros en Consejo. El *Giornale d'Italia* asegura que el día 14 se reunirá la Cámara para oír las declaraciones del nuevo Ministerio. No celebrará mas que esta sesión. (Agencia Radio.)

La situación militar.—Roma, 9.—La situación militar italiana puede resumirse así: «El ejército italiano, después de haber reconstituido sus cuadros, se repliega metódicamente, obedeciendo indicaciones precisas del Gran Estado Mayor. El río Livenza, franqueado por el ejército de Cadorna, no puede oponer ninguna resistencia al ejército enemigo porque está seco. El río Piave, donde se creía que se establecería la línea defensiva, presenta un doble inconveniente: primero el de no ofrecer campo suficiente para que el ejército italiano pueda detener el avance del ejército de Krobatin, que desciende de las montañas con la idea de atacar de flanco por la retaguardia al ejército detenido en el Piave, y después el de poner en riesgo la destrucción de Venecia, a causa de la proximidad; sin duda alguna, la opinión italiana reclama energicamente la defensa de Venecia, y vería con dolor el que se dejara la población abandonada al enemigo.

Pero el mando militar no debe considerar sino las razones estratégicas, y el objeto final es alcanzar también Decidatil y Graiton y un repliegue hasta Adige, y tal vez hasta Mincio, línea de defensa clásica italiana. Por otra parte, Mackensen intenta llegar a Treviso, para empezar a romper los ejércitos italianos antes de que hayan podido organizar por completo las defensas avanzadas, sobre las que los aliados pueden apoyarse para edificar su plan contraofensivo a lo largo del cruceamiento. Todo hace creer que los mandos italiano y francobritánico lo que intentan es frustrar el plan del enemigo. La conferencia de Rapallo ha resuelto, en sus más pequeños detalles, todos estos problemas y eventualidades, y pronto se sentirán los efectos de la unidad en el mando.

En cuanto a la situación política italiana, es más satisfactoria de lo que se podía esperar. La unión sagrada se afirma cada día de un modo más evidente, y encontrará su más solemne consagración en la próxima reunión del Parlamento. El mismo Giolitti declaró que su partido está unido al Gobierno y al Rey para expulsar a los invasores del suelo italiano. El esfuerzo para la resistencia aumenta

cada día en todas las poblaciones y en todos los Centros. Es tal el entusiasmo que los heridos encuentran medio de salir de los hospitales para volver al frente. La actitud de Venecia, a pesar de encontrarse amenazada, es magnífica en punto a energía y serenidad. Las Asociaciones patrióticas de la población han declarado en manifiestos: «Venecia, que conoce el heroísmo y la resistencia a todo precio, lanza a la faz de los enemigos el grito de los pueblos libres, que quieren permanecer libres: Antes la muerte que el deshonor y la esclavitud. ¡Viva la patria!» (Agencia Radio.)

LGS IMPERIOS CENTRALES

Informes del frente italiano.—Zurich, 9.—Un despacho de Udine dice que el matrimonio imperial austrohúngaro, acompañado del archiduque Max y de los príncipes Félix y Rene Parme y del jefe de Estado Mayor, general Vonart, ha llegado a Gradisca. El telegrama añade que Cormons, Coproipo, Palmanoava, Corvingnana, así como todas las líneas fluviales hasta una gran distancia, en la llanura veneciana, habían sido poderosamente fortificados por los italianos, pero ha sido absolutamente imposible resistir a las tropas austriacas. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

En Mesopotamia.—Londres, 9.—En el campo de batalla de Temrit hemos cogido gran cantidad de material de guerra. Desde el 2 de noviembre hemos hecho 319 prisioneros, entre los que se cuentan 17 oficiales. (Agencia Radio.)

LA VICTORIA INGLESA EN PALESTINA

Comentarios.—Londres, 9.—El corresponsal de la Prensa inglesa en el ejército que opera en Beersheba, en un despacho fechado en 6 de noviembre, dice que las tropas británicas que combaten a los turcos han escrito una brillante página en la historia del Imperio británico. Han arrojado a los turcos de sus posiciones fortificadas; se han arrojado sobre el flanco enemigo, capturando numerosas piezas de artillería y prisioneros, y causando elevadas pérdidas, que habrán deprimirido la moral de los turcos. El corresponsal dice que si el enemigo ha opuesto relativamente menos resistencia en Gaza, es debido a los éxitos obtenidos en días anteriores por nuestras tropas en el ala izquierda. En Gaza y en otros puntos han cogido los ingleses gran cantidad de botín, que el enemigo, antes de retirarse, intentó inútilmente destruir. Todas las fases de la operación han sido hechas de perfecto acuerdo entre los diversos Cuerpos. Las tropas inglesas dificultan la retirada del enemigo, capturándole prisioneros y transportes. Nuestras tropas montadas, avanzando a través de Jemameh, y haciendo dos marchas, una de trece y otra de nueve millas, al Este de Gaza, han alcanzado la orilla meridional del Wadi Hesi, once o doce millas al Norte de la antigua frontera turca, y han establecido contacto con las tropas inglesas, que avanzan desde Gaza. Estas últimas se han posesionado de la orilla septentrional de la desembocadura de Wadi Hesi y de Herbieh, alcanzando la línea férrea y destruyendo las posiciones enemigas preparadas en esta ruta. El ferrocarril costero turco de Beithamon ha sido también conquistado, y el enemigo es perseguido en dirección de Wadi Hesi. Todo el ejército turco se retira hacia el Norte. Se han cogido más de 40 piezas de artillería. Nuestra Marina de guerra, activamente secundada por la cooperación de ciertas unidades de la Marina francesa, ha tomado parte en las operaciones, bombardeando las comunicaciones enemigas. Nuestros aeroplanos han arrojado numerosas bombas contra las trincheras turcas.

LA SITUACION EN FLANDES

Dicen los alemanes.—Zurich, 9.—«La Post», de Berlín, publica un artículo del frente, cuyo autor dice que las recientes luchas de Flandes sobrepasan a todo lo que las tropas alemanas han sufrido hasta ahora en las grandes batallas del frente occidental. «Durante varias semanas, nuestras posiciones han estado día y noche bajo la violencia del fuego enemigo. La historia universal no contiene nada tan horrible como este fuego de concentración de los ingleses. Todos los calibres entran en fuego. Se abren crateres de una amplitud inaudita, que a su vez eran devorados por otros mayores. De todo lo que se había construido en noches de trabajo bajo el fuego enemigo, no quedó nada en pie. Este fuego de destrucción causa una impresión deprimente, parece que apaga toda manifestación de vida; y después de todo esto llegó el turno de los proyectiles de gases. Densas humaredas se formaban ante nuestros ojos, impidiéndonos ver. Después, únicamente nuestras mascarillas contra los gases asfixiantes, impidieron que todo sérviese fuese muerto. Todas las piezas de hierro quedaron cubiertas de una gruesa capa de óxido. Después del fuego preparatorio vino un fuego granadeado, que tuvo los efectos más espantosos. Sobre nosotros cayó una verdadera granizada de proyectiles de los mayores calibres, torpedos aéreos, ráfagas de balas de las ametralladoras y granadas de mano. Aquello era un infierno, como no ha podido sofiarlo el Dante. En seguida vino el ataque. Los tanques avanzaron invencibles, desafiando a las mismas ametralladoras. Luego no se vieron nada más que interminables líneas de soldados enemigos, que avanzaban continuamente hacia las líneas alemanas. Para nosotros no había descanso ni consuelo.» (T. S. H.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

SITUACION ANGUSTIOSA

Verdaderamente crítica, angustiosa hasta en extremo innarrable, es la situación a que han llegado en Almería los cosecheros y exportadores de uva.

Fiadon en que llegarían buques para la exportación, abarrotaron de barriles los muelles y la uva se pierde porque los barcos no llegan.

Arrecian las gestiones para salir de semejante atolladero. De ellas da noticia la Prensa local, expresando cuán crítica es la situación y cuán necesario ponerla remedio.

«La Asociación Uvera» dice «La Crónica Meridional» no cesa en sus laudables trabajos hasta conseguir que lleguen buques a cargar los barriles de uvas depositados en el muelle.

Aparte de los despachos enviados el lunes y martes, anoche cursó otros a Madrid, encaminados a conjurar el gravísimo conflicto de los embarques.

A los telegramas dirigidos por el presidente de la Asociación, Sr. Tapia, demandando del Gobierno el envío de vapores para exportar nuestras uvas, han contestado los ministros de Fomento, Hacienda, Gracia y Justicia y Gobernación, y comisario general de Abastecimientos, participando que se ocupan del asunto con gran interés.

Luego añade: «El ministro de Fomento, Sr. Alcalá Zamora, ha contestado a los telegramas que le remitieron los Sres. D. Francisco López Ruano, D. Antonio Martínez, D. Antonio Rodríguez y otros, manifestándoles su deseo y propósito de trabajar sin descanso hasta que pueda alcanzar los medios para atender a las necesidades y apuros, cuya realidad no se le oculta.

Al propio tiempo dice que ha dado orden para que mañana mismo se ocupe el Comité de tráfico marítimo en ir arbitrando una solución para el caso que le exponían en sus despachos.

Dice por último, que no abandonará este asunto, y en la mejor disposición de ánimo procurará atender las peticiones de los angustiados parraleros.

Veremos si los ofrecimientos del nuevo ministro de Fomento se cumplen en plazo brevísimo, y las uvas detenidas en el muelle pueden embarcarse para los mercados ingleses. Ante el clamor de Almería es forzoso que el Gobierno acelere su actuación en busca de soluciones inmediatas. Otra cosa sería dejar a los almerienses entregados a los efectos de la gran catástrofe que les amenaza.

HACE MEDIO SIGLO

Día 10 de noviembre de 1867.—Hoy recibimos los periódicos de la Habana con noticias que alcanzan al 15 de octubre. El estado sanitario era satisfactorio en toda la línea. Las lluvias habían regado al fin los campos, que necesitaban ya el agua.

—En todo lo que va de año han salido 4.758.656 libras de rama contra 2.615.724 en igual época del anterior, y 147.023.000 tabacos, contra 120.468.000. Tenemos, pues, un aumento de más de 2.140.000 de la primera y de 26.500.000 de los segundos.

—El escritor Sr. Martínez Villergas había llegado a la capital con toda su familia. (De La Correspondencia de España.)

ANDALUCIA

La lucha electoral.—Granada, 9.—Los candidatos del bloque republicano se han retirado. Lucharán liberales, conservadores y mauristas. El gobernador interino ha llamado a su despacho para que velen por la pureza del sufragio.

Los estudiantes.—Los alumnos del Instituto han ido en manifestación al nuevo local del nuevo centro de enseñanza, que está por construir desde hace trece años.

Destrozaron y quemaron la valla. La causa de la protesta es que el antiguo Instituto es viejo y antihigiénico.

Intervino la Policía. Luego celebraron un mitin de protesta.

ARAGON

Las conclusiones de una Asamblea.—Zaragoza, 9.—Habiendo llegado a la Presidencia del Consejo de Ministros las conclusiones aprobadas en la Asamblea de las clases productoras, esperan las entidades económicas con gran interés la contestación a las mismas. Para el caso de que tardase a contestar tanto como como tardó el anterior Gobierno, se anuncia una enérgica protesta, y el alcalde convocará la semana próxima a nueva Asamblea para tomar acuerdos relacionados con las peticiones de los elementos productores, que no se hallan dispuestos a tolerar nuevas descortesías del Poder central en asunto de tan extraordinaria importancia como es el de los transportes.

Accidente del trabajo.—Dicen de Quinto que estando trabajando en una obra se cayó desde la altura de trece metros el albañil Pascual Labasta, de diez y nueve años, que quedó muerto.

El precio del carbón.—A consecuencia de la anomalía en los transportes, escasea mucho el carbón vegetal. Los almacenistas han anunciado que en plazo breve subirá el precio del carbón. La Prensa se lamenta de que nadie remedie el conflicto de los transportes, que es la principal causa de la elevación de los precios de las subsistencias.

Los ingenieros industriales.—Ha llegado un grupo de alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales de Barcelona. Estos vienen en viaje de prácticas, y les acompañan los profesores D. José Mañas y D. Antonio Ro-

bert. Han visitado las fábricas y los más importantes talleres.

La Defensa Comercial.—Se ha reunido la Defensa Comercial y ha acordado aprobar las conclusiones de la Asamblea de ultramarinos celebrada en Valladolid.

Elevación de jornales.—Zaragoza, 9.—La Azucarera del Gallego ha acordado elevar en 50 céntimos los jornales de los obreros y personal de las fábricas.

«La chiquilla».—La compañía Kirgu ha estrenado el vodevil «La chiquilla». La obra gustó, proporcionando un gran triunfo personal a la Srta. Kirgu.

Riña.—En Pina riñeron José Orta y Pablo Fernández. El primero resultó herido gravísimamente de arma blanca.

Las subsistencias.—Zaragoza, 9.—El gobernador civil, atendiendo las instrucciones del comisario de Abastecimientos sobre el tráfico interprovincial, estudia la fórmula que permita tasar el abastecimiento para el consumo público de todos los artículos en la capital y en toda la provincia. Con este motivo ha requerido de los alcaldes que remitan a la Junta de Subsistencias, los datos de las existencias de los artículos de primera necesidad, para conocer los que convendrá prohibir la exportación, a fin de evitar la escasez.

Aquí el tráfico interprovincial es grandísimo, pues se da el caso que en artículos como el aceite, se exporta casi la totalidad de la cosecha, y se importa, en cambio, aceite de Andalucía para el consumo. Algo igual sucede con las carnes y otros artículos, especialmente con el trigo y sus harinas, que se exportan en abundancia y se teme que pueda faltar para el abastecimiento de la provincia, a pesar de la excelente cosecha que de dicho cereal aquí se ha recolectado.

Por la enseñanza.—Por el Claustro de profesores de esta Universidad, con propósito de atender a las necesidades de la enseñanza, se acordó constituir una Comisión de catedráticos, que en unión de los decanos de las Facultades, estudiará los medios encaminados a procurar la intensificación de las enseñanzas dadas en los Centros docentes, y a lograr el máximo de su eficacia educadora.

CANARIAS

Sin carbón.—Las Palmas, 9.—Ante la grave situación provocada por la escasez de carbón, ha reunido el alcalde en el Ayuntamiento a los industriales y comerciantes. En la reunión expusieron los técnicos municipales la inminencia de que deje de funcionar el martes la fábrica de electricidad por falta de carbón, si continúa sin llegar y no se disminuye el consumo.

Se acordó: 1.º Imponer una economía extraordinaria en el consumo del gas y del carbón, para ver si se puede aplazar el conflicto hasta que el Gobierno envíe carbón. Desde hoy la fábrica de electricidad sólo sirve el fluido de una de la tarde a cinco de la mañana.

2.º Pedir al comercio que mientras duren las actuales circunstancias cierre a las seis de la tarde, y el vecindario que haga las mayores economías en el consumo de gas y de carbón.

3.º Solicitar por cuantos medios estén al alcance, con la intervención de las autoridades y la ayuda de la Prensa, que se conceda con toda urgencia la autorización para extraer el carbón depositado en el fondo del mar, en este puerto.

4.º Telegrafiar al ministro de Marina, que mientras llega el carbón pedido permita a esta Alcaldía hacer uso de parte de las existencias que el Gobierno tiene depositadas en este puerto para el suministro de los buques de guerra.

5.º Telegrafiar también al ministro de la Gobernación, dándole cuenta de la situación angustiosa y rogándole active el urgente envío del carbón pedido, para evitar gravísimas consecuencias.

Para la Cruz Roja.—Las Palmas, 10.—Organizada por la Sección de damas enfermeras, y a beneficio de la Cruz Roja española, se ha celebrado en el teatro Galdós un gran festival artístico, con un programa selecto. En la fiesta tomaron parte elementos distinguidos de la buena sociedad. La velada terminó con la Canción del Soldado y la Marcha Real, que despertaron gran entusiasmo y promovieron grandes vitores a España, al Rey y al Ejército.

Manteleros militares.—Después de ocho días de prácticas en el campo de Galdar han regresado las tropas de esta guarnición. Las han presenciado los generales Aranz y Serra. El Ayuntamiento de Galdar ofreció un lunch a los jefes y oficiales.

Vapor inglés.—Ha fundeado en este puerto el vapor inglés Medina, procedente del Sur. Viene en lastre.

El combustible.—Como se agrava el conflicto por la falta de carbón mineral y de leña y carbón vegetal, se teme que la codicia de algunos negociantes les lleve a persistir en la corta de leña en los montes que en este año han sido ya talados en su mayoría, hasta el punto de quedar borrada la huella de existencia de los más célebres. Se esperan severas órdenes que impidan estos desmanes.

CATALUNA

Manifestación.—Barcelona, 9.—Terminada la conferencia dada por el Sr. Cambó, anoche, en el Palacio de la Música catalana, se formó en la puerta del edificio un compacto grupo, en espera de la salida de Cambó, al que vitorearon, siguiendo al automóvil en su casa, en manifestación, dando vivas cantando «Los segadores». El automóvil que le desparó, para no atropellar a los manifestantes. Al llegar Cambó a su domicilio, el grupo exigió que saliera al balcón, a lo que

se negó Cambó. La manifestación se disolvió sin más incidentes. La Prensa dedica largo espacio al discurso, sin comentarlo.

De elecciones.—Barcelona, 9.—En virtud de conferencias celebradas, ha desistido de presentar su candidatura para concejal, el tradicionalista disidente de la Junta regional.

—En el campo radical también se han retirado algunos que se presentaban contra la candidatura ordenada por el jefe. Esto no obstante, habrá lucha entre los del partido en los distritos 7.º, 5.º, y alguno otro.

—El domingo lucharán diez y siete regionalistas, catorce radicales de Lerroux, tres disidentes, tres monárquicos, tres mauristas, tres de la Defensa social, dos nacionalistas republicanos, tres independientes, un reformista y un republicano del bloque. Total, 55 personas para 26 puestos.

—Ayer empezaron los mitines y reuniones electorales organizados por los distintos grupos, en la mayoría de los distritos. Hoy y mañana por la noche continuarán, anunciándose que en ellos hablarán los conspicuos de cada partido. No obstante, no se nota, por ahora, la animación electoral que en otras ocasiones.

La Sociedad de Geografía.—En el Fomento del Trabajo Nacional se ha celebrado la sesión inaugural del curso, por la Sociedad de Geografía. El secretario dió cuenta de los trabajos realizados en el curso anterior. El ingeniero militar Sr. Rivera pronunció el discurso inaugural, exponiendo los trabajos geodésicos y los últimos progresos y métodos e instrumentos de ejecución topográfica y cartográfica. El presidente de la Sociedad, señor Más, anunció la celebración de un ciclo de conferencias sobre Geografía, a cargo de ilustres personalidades, que se inaugurará en la próxima semana por el catedrático Sr. De Buen.

Radicales y regionalistas.—En la sesión celebrada por el Ayuntamiento, los radicales combatieron de nuevo, con gran rudeza, a los regionalistas y a su política. El jefe de aquella minoría anunció que, terminada la tregua que la celebración de la Asamblea había impuesto entre radicales y regionalistas, continuaría entre ambos bandos la implacable hostilidad.

El conflicto del carbón.—Continúa el conflicto del carbón en varias poblaciones de la provincia, y amenaza de nuevo en Barcelona. De Mataró ha venido una Comisión de fabricantes de géneros de punto, exponiendo al gobernador que se verán precisados a cerrar las fábricas por falta de combustible, si pronto no se les remite.

—El director de la fábrica del gas Lebón, que suministra fluido para el alumbrado público, ha visitado también al gobernador, exponiéndole que de nuevo se halla amenazada la ciudad, por falta de carbón, de quedarse sin iluminación. Se ha denunciado que hace dos meses que se halla en el puerto de Mús el vapor «María», en espera de cargamento, y, a pesar de que le fué concedido turno preferentísimo para que cargue, no ha sido despachado. En vista de la situación, la Compañía del gas-Lebón reclamó a Mús, y de allí constataron que el vapor había desaparecido del puerto. Hechas las oportunas averiguaciones, resulta que el vapor continúa en Mús, pero sin que se despache, a pesar de la concesión del turno de preferencia. El gobernador ha ofrecido interesarse vivamente para solucionar el conflicto.

Huelgas.—Ha quedado solucionada la huelga de obreros de la fábrica de Serra, accediendo el patrono, de acuerdo con los obreros, a normalizar las horas de trabajo.

GALICIA

El temporal.—Ferrol, 9.—Se ha desencadenado en estas costas duro temporal. En Vivero, un golpe de mar abrió una embarcación que regresaba de las faenas de la pesca. Se ahogó un tripulante.

Festival benéfico.—El regimiento de Zamora organiza un festival a beneficio de los leucémicos de la guerra de África y de la institución La Gota de Leche. La cantidad correspondiente a los leucémicos de la guerra será enviada a S. M. la Reina.

Un mitin.—Las Sociedades obreras preparan la celebración de un mitin para pedir al Gobierno una amplia amnistía para los presos por los sucesos últimos.

LEON

Los perjuicios de una huelga.—Salamanca, 9.—En Ciudad Rodrigo se han reunido los comerciantes e industriales para tratar de los perjuicios que les irroga la huelga de ferroviarios de la línea de Salamanca a la frontera portuguesa con no entregar las mercancías almacenadas, expuestas algunas a deteriorarse.

Acordaron telegrafiar a los ministros de la Gobernación y Fomento.

El gobernador interino ha publicado un bando disponiendo conforme la opinión dada por el Comité ejecutivo de la explotación, dando conocimiento de que serán admitidas mercancías de gran velocidad hasta Portugal y algunas de pequeña.

VALENCIA

Las subsistencias.—Peticiones de envío.—Valencia, 9.—En vista de las peticiones de trigos y harinas que han empezado a tramitarse, se ha creado en el Gobierno civil un Negociado con ocho empleados, que dirige personalmente el secretario del Gobierno. Las peticiones hechas hasta hoy por los gobernadores suman 108 vagones, 505.000 kilogramos de trigo; 23 de harina, o sean 55.000 kilos; 2.500 sacos con 175.000 kilos de patatas y 102 cajas de huevos.

El precio de las harinas.—El gremio de horneros ha comunicado a la Junta provincial de Subsistencias que los harineros exigen el pago de 63 ó 64 pesetas los cien kilos

de harina en vez de 54 que tasó aquella, anunciando nuevos aumentos en el precio del pan ó el cierre de sus establecimientos.

Por el cardinal Cisneros.—En el Paraninfo de la Universidad se ha celebrado una velada apologética del cardinal Cisneros, organizada por la Congregación Mariana del Magisterio, y presidida por el padre franciscano fray Demetrio Maitó. Se pronunciaron varios discursos, y asistieron al acto, que resultó solemne, el alcalde, las autoridades y muchas damas distinguidas.

El «Alvaro de Bazán».—Valencia, 9.—Procedente de Vinaroz ha fundeado aquí para carbónear el cañonero de primera clase Alvaro de Bazán.

El «Island».—Alicante, 9.—Ha zarpado el vapor Holmes Island, que había varado, y ha fundeado frente a la playa de Postiguet, donde repondrá el cargamento y seguirá su viaje.

El «Reina Regente».—Ha zarpado con rumbo a Cartagena el crucero Reina Regente.

Los tranviarios.—Valencia, 9.—El conflicto de los tranviarios tiende a empeorar. Parece que la Directiva obrera que organiza la huelga cuenta con la adhesión de todo el personal; pero la Compañía ha insinuado a las autoridades que con el personal que cuenta y los ingenieros podrá ser normal el servicio.

El ex gobernador Sr. Tejón interviene personalmente en la solución del conflicto.

Un obrero muerto.—En el pueblo de Cortes de Pallós pernoctaban en una choza tres jornaleros, cuando reblandecía la temblorosa por las lluvias, se vino abajo, cogiendo a uno de los obreros, de veintin años, que pereció.

La lucha electoral.—Vecinos de los pueblos de Pedraiva, Burjasot, Aleira y otros han visitado al gobernador, pidiéndole el envío de fuerzas de la benemérita, porque temen alteración en el orden público.

VASCONGADAS

La Reina Cristina.—San Sebastián, 9.—Su Majestad la Reina Doña Cristina no ha salido de Miramar durante el día. A medio día recibió al gobernador civil, que subió a agradecer el pésame por la muerte de su sobrina. La Reina le anunció que en el expreso del martes emprenderá el regreso a Madrid.

Retiros a obreros.—Entre la Caja de Ahorros provincial de Guipúzcoa y el Instituto Nacional de Previsión se ha ultimado un convenio para realizar una acción conjunta para que la Caja proceda a las operaciones de seguro social, sujetándose a las normas técnicas del Instituto, pero conservando la autonomía que le corresponde.

Se espera en la esfera de previsión social grandes frutos de la gestión conjunta de estos dos organismos.

Debut de una cantante.—Bilbao, 10.—Se ha inaugurado la temporada de ópera, cantándose Rigoleto por el tenor Schipa, con el que debutó la soprano Aurora Abasolo, natural de Durango, que posee una voz extensísima y bien timbrada. Gustó mucho, teniendo que repetir el dúo del acto segundo, obteniendo clamorosas ovaciones.

La Empresa ha resuelto ampliar su contrato, disponiéndose a cantar Sonámbula, La me, Lucia, Traviata y El barbero de Sevilla.

¿Tiene usted dolores

al vientre, a la espalda, vómitos, estreñimiento, diarrea, disenteria? ¿Se altera usted con facilidad, está febril, se irrita por la menor cosa, está triste, abatido, evita el trato social, teniendo por la noche ensueños, sueño agitado, respiración difícil? Ningún remedio, ningún régimen ha podido curar a usted? Tome el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, y lo conseguirá.

ESPAÑOLES FALLECIDOS EN EL EXTRANJERO

El cónsul de España en Tampico participa el fallecimiento de los súbditos españoles siguientes:

Eleuterio Canseco y Martín, de cuarenta y cuatro años de edad, casado, empleado, natural de Medina de Rioseco (Valladolid); falleció en Tampico el 5 de septiembre de 1917.

Fernando Herrero y Pé, de cuarenta y tres años de edad, comerciante, casado, natural de Cué (Oviedo); falleció en Tampico el 18 de agosto de 1917.

Máximo Dueno y Moreno, de cuarenta y tres años de edad, soltero, comisionista, natural de Zafra (Badajoz); falleció en el río Panco el 17 de septiembre de 1917.

—El cónsul de España en Pará participa el fallecimiento de los súbditos españoles siguientes:

Pedro Santa Cruz Mersendra, de cuarenta años, trabajador en leña en el ferrocarril Madeira-Amorim, natural de Valencia ó Alicante (no consta el pueblo), falleció en el hospital de Candelaria (Porto Velho) el 24 de mayo de 1917.

Santos Díez, de treinta y tres años, soltero, natural de Cañizo (Orense), falleció en el hospital de Candelaria (Porto Velho) el 28 de mayo de 1917.

—El cónsul de España en Oporto participa el fallecimiento de los súbditos españoles:

Bernardo María Real Bouzas, de sesenta y nueve años, natural de Zás (Orense), falleció

AVISOS UTILES

Escudo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto. Barquillo, 3, antes Montero, 53.

JAQUECAS NEURALGIAS GRIPES REUMATISMOS encuentran SIEMPRE ALIVIO TOMANDO UN COMPRIMIDO DE RHODINE (S-ALCANTARA-SOURENHO-PARIS) disuelto en un vaso de agua. Tubo de 20 comprimidos. Ptas. 1.50. De venta en todas FARMACIAS.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «ALFONSO XII» de esta Compañía, saldrá, en expedición extraordinaria, para Habana y Nueva York el día 17 del corriente, de Bilbao; el 18, de Santander; el 19 de Gijón; el 20, de Coruña, y el 21 de Vigo, admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

El vapor «LEGAZPI» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Barcelona y de Cádiz para Las Palmas, escala facultativa, San Vicente de Cabo Verde, también facultativa; Durban, Singapur y Manila. Las fechas de salida serán comunicadas oportunamente.

AVISO IMPORTANTE

La Casa J. EUREKA!! sigue vendiendo sus incomparables calzados al precio de antes de la guerra, ó con poco aumento, debido a sus fabulosas existencias, y porque limita la ganancia a lo más indispensable.

11, NICOLAS MARIA RIVERO, 11

Vendo aparato de cine para ambulante, café, bar ó salón particular. Muy barato. Santa Engracia, 129.

PALUDINA HÖHR

ESPECIFICIO DEL PALUDISMO PODEROSO ANTIFEBRIFUGO QUININA, ARSENICO, AZUL DE METILENO. Fiebres intermitentes, tercianas, cuartanas, cuadros palúdicos, cloro-anémicos, caquéticos, todas las formas variadas del paludismo. (Inyecciones y gotas.) LABORATORIO DE ESTERILIZACION J. HÖHR. OADIZ

en el Concejo de Gala el 9 de septiembre de 1917. Angel Ciruelo Rodríguez, de sesenta y seis años, natural de Zamora, viudo, falleció en el referido Concejo de Gala el 1.º de septiembre de 1917.

NUESTRO FOLLETIN

Formada la publicación de la magnífica novela del maestro folletista francés XAVIER DE MONTEPIN ADRIANO COUVREUR que tan del agrado ha sido de nuestros numerosos lectores, anunciamos la inserción en nuestro folletín de otra que, estamos seguros, obtendrá un éxito enorme. Es también de XAVIER DE MONTEPIN, y se titula

La perla del Palais Royal

Trátase de una narración de un interés extraordinario, cuya acción se desarrolla en esa época de la historia francesa, anterior a la gran revolución, que vio los amores del Rey Luis XV y de madame de Pompadour.

La perla del Palais Royal

es una novela que cautiva y sorprende, emocionante, divertida y conmovedora. Sus episodios inesperados, la singularidad de los caracteres de sus personajes y su bello lenguaje despiertan el interés del lector.

Por eso recomendamos que la preciosa novela de XAVIER DE MONTEPIN

La perla del Palais Royal

continuará honrosamente las tradiciones del folletín de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

EL MEJOR PURGANTE LACANTE SEDLITZ CHARLES CHANTEAUD. ESTABLECIMIENTO DE ESTADO BILBAO, LA JAQUECA. En el Estado de Bilbao, en el número 14 de la calle de San Francisco, en el número 14 de la calle de San Francisco, en el número 14 de la calle de San Francisco.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

UN DESASTRE

En efecto, estamos ante un problema á resolver, si no ante un verdadero desastre de incalculables consecuencias en cuanto al abastecimiento de carbón en las principales regiones de España, lo mismo el que necesitan las ciudades para el abasto público y para los usos domésticos que el indispensable para que sigan funcionando las más importantes industrias españolas.

El lunes próximo, por falta de carbón, cesarán todas las fábricas metalúrgicas, quedando sin trabajo, 5.000 obreros; dentro de breves días pararán las grandes industrias de Mataró y otros centros fabriles catalanes. Igualmente llegará de Zaragoza, de Valencia, de casi todas las ciudades españolas.

¿Puede prolongarse esta desesperada y desesperante situación?

Preocupa mucho la política, y en cambio se desoculan estas apremiantes cuestiones de interés nacional.

Ahora resulta que no faltan existencias de carbón para el consumo que se hace con arreglo á las necesidades del país. En León y en Asturias se ha suspendido el trabajo en las minas, porque no es posible continuar la extracción de mineral mientras no se dé salida á la enorme cantidad de carbón ya extraído.

Si el hecho es cierto, sobran los comentarios que serían muy duros.

¿Cuándo se va á organizar el servicio de transportes? Los conservadores, con buen acuerdo, habían convenido un servicio marítimo de cabotaje para descongestionar las líneas férreas, sobre las que pesa un excesivo tráfico. Pero en este punto nada se ha hecho, que sepamos.

Es que va á continuar este desbarajuste, con quebranto enorme de la economía nacional y con perjuicios enormes para el público, durante mucho tiempo?

Esta cuestión no admite aplazamientos. Se requiere una actividad y una resolución que España espera impaciente, y que no alcanza á ver mas que en ambiguos propósitos en vez de hallarlos en actos de eficacia inmediata.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Domingo 11 de noviembre de 1917.—Sale el Sol á las 6,39 y se pone á las 4,49.

Domingo 24, después de Pentecostés. Santos Martín y Venancio, obispos, y Bartolomé, confesores; Menas, soldado; Valentín, Feliciano, Victorino y Atenedoro, mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Martín, y habrá fiesta á su titular; á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las nueve y media se cantará tercia, y á las diez misa solemne, siendo orador el muy ilustre señor D. Manuel Prieto, maestrescuela de la catedral de Sigüenza, y por la tarde, á las cuatro, estación, rosario, completas, preces y procesión de reserva.

En la catedral, á las nueve, Horas canónicas, y á continuación misa solemne.

En la Real Capilla á las once, y en las parroquias á las diez, misa cantada.

En la Encarnación, á las diez, función solemne al Patronato de la Santísima Virgen, predicando D. José Calabuig.

En las Descalzas, culto á la Virgen del Milagro; á las ocho, misa de comunión; á las diez, misa mayor, y por la tarde, á las cinco, ejercicios con sermón.

En San Millán, por la tarde, á las cuatro, vísperas solemnes de su titular, con asistencia de los señores curas párrocos de esta corte, y á las cinco y media empieza novena, predicando D. Santiago Estebanell.

En los Servitas (plaza de San Nicolás), á las seis, ejercicios.

Sufragios por los difuntos.

En San Jerónimo, por la tarde, á las cinco, según los sufragios, y habrá plática.

En el Sacramento, ídem á las cinco y media, siendo orador D. Teófilo García.

En la Concepción, Santa Teresa y Calatrava sigue el mes de Animas, á las cinco y media, sin sermón, y en el Carmen á las seis.

En San José, ídem á las cinco, predicando D. Mauricio Antón.

En San Ildefonso, ídem á las cinco y media, orador, D. Mariano Benedicto.

En San Martín ídem íd., P. Ramón López Prieto.

En San Sebastián ídem íd., D. Constantino Lanchó.

En San Justo, á las seis, D. Mariano Benedito.

En el Cristo de la Salud ídem, D. Crispín Hernández.

En Santa Cruz, al anochecer, D. Nicolás Galimies.

En el Carmen, horas generales por los difuntos de la Archicofradía de la Santísima Trinidad; á las ocho, misa de comunión general; á las diez, solemne vigilia y misa mayor del día, y terminada ésta, dirá la oración sobre D. Ángel Nieto; por la tarde, á las cinco, ejercicios, predicando D. Mariano Mo-

ra. La misa y oficio son de la Dominica, rito semidoble, color blanco.

Víspera de la Corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas, de Belén el Salvador, de la Fuencisla en Santiago, de San Fernando en San José, de Lourdes en San Juan Bautista.

Adoración nocturna. Tur-

San Juan Bautista.

HACE MEDIO SIGLO

Día 10 de noviembre de 1867.—Esta mañana, á las nueve y media, ha llegado á esta corte el cadáver del duque de Tetuán. Una gran concurrencia de personas de todas las clases sociales esperaba en la estación, donde también se veían todos los amigos políticos

y particulares del ilustre general. Un piquete de Infantería y una sección de Artillería hicieron los honores y salvas de Ordenanza. Poco después de la llegada, y hechos los honores correspondientes, la comitiva se puso en marcha. Detrás del carro iban los ayudantes, el albaque testamentario, Sr. Ustáriz; el general Dulce, el médico Sr. Anell y un capellán de la casa. Seguía el coche de familia, y después el piquete. Detrás iba el duelo, presidido por el duque de la Torre y los generales Ahumada, Zabala, Iriarte, y compuesto de una infinidad de personas distinguidas. Así se dirigió la comitiva hasta la iglesia de San José, donde quedó depositado el cadáver en el suelo, por orden expresa del difunto, y bajo la guardia de un zaguane de Alabarderos. Mañana, á las doce, se verificarán los funerales y el entierro. (De La Correspondencia de España.)

SECCION OFICIAL

La Gaceta contiene las siguientes disposiciones:

PRE-ESIDENCIA.—Real orden imponiendo que D. Carlos Fort y Morales de los Ríos, oficial mayor de esta Presidencia, se encargue interinamente del despacho de los asuntos de la Subsecretaría de la misma.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio.—Anunciando que el Gobierno provisional de Rusia ha denunciado el *modus vivendi* concertado entre España y aquel país por canje de notas en 2 y 6 de febrero de 1895.

AGUA DE SOLARES

Termina con los catarros gastrointestinales

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 8	Día 9
4 por 100 interior.		
F.	76 05	76
E.	76 15	76 05
D.	76 15	76 20
C.	76 80	76 85
B.	76 90	76 90
A.	76 85	76 85
G y H.	76 80	76 80
Diferentes.	76 80	76 80
Fin corriente.		
Fin próximo.		
4 por 100 exterior (estampillado)		
F.	83 90	84
E.	83 95	84
D.	84 30	84 30
C.	84 30	84 30
B.	84 30	84 30
A.	84 30	84 30
G y H.	84 30	84 30
Diferentes.	83 90	84 30
4 por 100 amortizable.		
F.		87
E.		
D.		
C.		
B.		
A.		
G y H.		
Diferentes.		87
A plazo.		
1 por 100 amortizable.		
F.	94 15	94 20
E.	94 15	94 30
D.	94 20	94 30
C.	94 20	94 30
B.	94 20	94 25
A.	94 20	94 20
G y H.	94 20	94 30
Diferentes.	94 20	94 30
Obligaciones del Tesoro al 4,50%		
Series. A.		
B.		
Obligaciones del Tesoro al 4,75%		
Series. A.	103 80	104
B.	103 80	103 90
Ayuntamiento de Madrid.		
Resultas.		76
Obligaciones del 1887.		93
Expropiaciones del Interior al 5%		93
Cédulas del Ensenche.		93
Villa Madrid, 1908 (Deudas y Obras).		91 50
Emprestio del 1914.	91 50	91 50
Banco Hipotecario de España.		
Cédulas hípo. (Al 4 por 100.	98 50	98 50
tercias. (Al 5 por 100.	104 70	104 70
Valores Industriales (acciones).		
De España.	476 50	476 50
Hipotecario.	222	
Bancos.	161 50	
Hispano Americano.	98	
Español de Crédito.	99	
Compañía de Tabacos.	290	
Unión Española de Explosivos.	93	91 75
G. Azucarera. Acciones preferentes.	41 25	40 75
Idem ordinarias.		
Alto Hornos.	212	209
Duro Folguera.		
Unión Alcohólica Española.		
Ferrocarriles.		
Madrid á Zaragoza y á A. Contado.	329	332 50
Nortes.	301	308
Obligaciones.		
G. Azucarera. Estampilladas.		89 50
M. á Z. y á A. (Arizas), serie E.		101 75
Norte, 1905.		
Valores extranjeros.		
Bancos. Central Mexicano, Contado.	243 50	249
Río de la Plata.		
Cambios.		
Francos.	74	73 80
Liras.	20 26	20 25
Dollars.		

ESTADO DEL TIEMPO

Siguen las lluvias en Cantabria y Galicia; mas en el resto de España el tiempo es bueno, de ambiente poco movido y de temple en extremo suave.

Tiempo probable en las distintas regiones de España.—Cantabria y Galicia, ligeras lluvias. Resto de España, tiempo favorable para la formación de nieblas.

Madrid.—Altura barométrica á las doce del día, 707 milímetros. Temperatura máxima del aire á la sombra, 13°,6. Idem mínima, 2°,2. Dirección del viento, varió. Recorrido total, 19 kilómetros. Velocidad máxima, 3 kilómetros por hora.

Tiempo probable para la provincia de Madrid, cielo nebuloso.

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

TODO ES UNO Y LO MISMO

Hoy estuvo en casa un paisano, un hombre de mi pueblo que acaba de llegar á Madrid. Como es de cajón, le he preguntado si por mucho tiempo y me ha respondido que para siempre, que allá no se puede vivir. Allá es una capital de provincia, de más de cien mil habitantes. Mi paisano había y no acaba haciendo la pintura de cómo está aquello. Le he dejado hablar sin interrumpirle, porque conozco por experiencia cómo estas expansiones son gran consuelo para los espíritus afligidos, para los ánimos apesadumbrados; le he escuchado mostrando interés por todas sus quejas, por todas sus lamentaciones, y en mi rostro he dejado reflejarse la parte de conmiseración que tomaba en cuantas desdichas propias y ajenas me iba relatando. Y, cuando ha terminado de desgranar el largo rosario de sus dolores, le he dejado ir sin comentar sus noticias, vertiendo en sus oídos palabras de estímulo. ¿Pura que decirle que acá también la vida es punto menos que imposible? Ya lo irá viendo, á medida que su curiosidad de provinciano penetre en la existencia cortesana.—VÉRITAS.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Español.—El domingo se darán las últimas funciones en día festivo del famoso drama de Zorrilla *Don Juan Tenorio*, que se representará tres veces, á las tres y media, á las seis y cuarto y á las diez de la noche, á precios populares. El gran éxito logrado en esta obra por la compañía del Español y el atractivo de la presentación escénica, verdaderamente insuperable, permiten asegurar tres llenos el domingo.

En la próxima semana estreno de la tragicomedia en tres actos de D. Federico Oliver *El pueblo dormido*, cuyo estreno, por la especial índole de la obra, ha despertado viva expectativa.

Princesa.—Hoy sábado, á las seis de la tarde, quedará cerrado definitivamente el plazo de renovación á 16 lunas de estrenos, 16 miércoles y 16 sábados de moda.

Con lo renovado hasta la fecha puede asegurarse que el abono para la próxima temporada es uno de los más brillantes y más numerosos, aun comparado con los anteriores del mismo teatro.

Oportunamente anunciaremos el día en que se abre el abono al público en general de las localidades que resulten sobrantes.

Comedia.—El domingo, en matiné, á las cinco de la tarde, se representará el juguete cómico de gran éxito *El rayo*. Por la noche *El rayo*.

El lunes, cuarto de moda, se pondrá en escena la obra de extraordinario éxito *Los cuatro Robinsones*.

Lara.—Hoy sábado, á las seis de la tarde, se representará en este teatro por primera vez la hermosa comedia de Jacinto Benavente titulada *Lo cursi*, con el siguiente reparto: Rosario, Srta. Pérez de Vargas; Doña Flora, señora Sánchez-Arriño; Valentina, Sra. Alverá; Lola, Srta. Gelabert; Asunción, Srta. Ponce de León; Agustín, Sr. Manrique; El marqués de Villa Torres, Sr. Thuillier; Don Gasparito, Sr. Fuentes; Carlos, Sr. González; Félix, Sr. Balaguer; Un criado, Sr. Gómez. Completará la función Raquel Meller, que á solicitud de la colonia catalana cantará por primera vez en Madrid *La font del Xirreiu*.

Este mismo programa se repetirá el domingo por la noche, y por la tarde, á las cinco, *La señorita de Trévelez* (tres actos), *Lectura y escritura* y fin de fiesta Raquel Meller.

Apolo.—Hoy sábado, á las seis de la tarde, *El rey que rabió*, y á las diez y media de la noche, *El barbero de Sevilla* y el sainete nuevo, de gran éxito, *Los postineros*.

El domingo, á las cuatro, *Maruxa*; á las seis y cuarto, *El rey que rabió* (tres actos), y á las diez y media de la noche *Gigantes y cabezudos* y *Los postineros*.

Espera.—El domingo, á las cinco de la tarde y diez y media de la noche, la comedia nueva, original de Gregorio Martínez Sierra, *Esperanza nuestra*, que tan extraordinario éxito ha logrado el día de su estreno.

Cómico.—El sábado, á las diez y cuarto, las dos obras nuevas *A pie y sin dinero* y *Ellas*.

El domingo, á las cuatro, *Ministerio de estrellas y Ellas*; á las seis y cuarto, *Ellas* y *A pie y sin dinero*, y á las diez y cuarto de la noche, *A pie y sin dinero* y *Ellas*.

Infanta Isabel.—Todas las noches, la obra nueva de los hermanos Quintero *Así se escribe la historia*, de éxito extraordinario. El domingo, á las cuatro (doble), *La línea de fuego* y *La gran familia*, y á las seis (entera), *Así se escribe la historia* y *En cuarto creciente*.

Reina Victoria.—En la función de la tarde de hoy sábado, á las seis y media, *La duquesa del Tabarín*, y en la de la noche, á las diez y media, *El capricho de las damas*.

El cartel para mañana domingo en este elegante teatro es variadísimo, y en él figuran los últimos estrenos que han alcanzado casi los honores de verdaderos estrenos.

A las cuatro, *El conde de Luxemburgo*, el gran éxito de Emerita Esparza, y á las seis y media, *El capricho de las damas*, donde la Harito ha renovado sus triunfos de otras temporadas.

Por la noche, á las diez y media, la 105 representación de *La duquesa del Tabarín*, la obra de tan resonante éxito para la Hidalgo y todos los intérpretes.

Cervantes.—Hoy sábado, á las diez y media, la obra nueva en un acto *El Tenorio del torero* y el drama de D. Manuel Linares Rivas *La garra*, hace mucho tiempo no representada en Madrid, con el siguiente reparto:

Marquesa de Montrove, Antonia Plana; **Doña Esperanza,** Abrines; **Santa San Payo,** Banquer; **Primitiva,** Valis; **Piluca,** Banquer (C); **Doña Tadea,** Torres; **Mariquina,** Roig; **Doña Ursula,** Ortiz; **Faca,** Roig (P.); **El Marqués de Montrove,** Luis de Llano; **El Cardenal,** Espiñeira, Aguirre; **Alvaro del Real,** Villarreal; **Don Tirso,** Rausell; **Don Acisclo,** Díaz; **Don Antero,** Sánchez Bort; **El padre Muños,** Navarro; **Marcelo,** Llano (M.); **Familiar,** París.

Es seguro que la hermosa obra obtendrá del público madrileño la sanción merecida.

Price.—Hoy sábado se pondrá por primera vez en función de tarde el sensacional drama policiaco *La reina madre ó El país de las bombas*, aventuras regias de Nick Carter, en cuya obra cruza un aeroplano por la escena. A las diez y media, *La reina madre*.

El domingo, á las cuatro, última representación de *Los envenenadores ó El corredor de la muerte*. A las seis y media y diez y media, *La reina madre ó El país de las bombas*.

El lunes, estreno de *Los amos del mar ó La escuadra invisible*, segunda parte de *La reina madre*.

Martin.—El domingo se celebrarán en este popular y afortunado teatro las funciones siguientes: á las cuatro, *La paciencia de Job*; á las cinco y cuarto, *Tenorio en el siglo XX*; á las seis y cuarto (especial), *El tirador de palomas* y *El eterno sinvergüenza*; á las nueve, *La cara del ministro*; á las diez y cuarto (especial), *El tirador de palomas* y *El eterno sinvergüenza*. Butaca, 50 céntimos.

Barbieri.—Restablecido de su dolencia el notable primer actor y director, Sr. Echaide, se presentó anteayer, poniéndose en escena el hermoso drama *El gran Galeoto*, obra en la cual estuvo colosal, cosechando infinidad de aplausos y llamadas á escena en unión de la notable actriz Lía Emo.

El domingo, tres estupendas funciones á precios reducidísimos y escogido cartel.

CINES Y VARIETÉS

Zarzuela.—El primer jueves infantil celebrado anteayer ha sido un verdadero éxito. Las películas exhibidas fueron del agrado de las numerosas y distinguidas familias que concurren al espectáculo, presentando un magnífico golpe de vista la sala de este amplio teatro, en donde se disfrutaba de agradable temperatura, debido á la calefacción, que funcionó por primera vez en esta temporada.

Durante el descanso se efectuó el sorteo de los 60 juguetes que la Empresa tenía dispuestos para regalar á sus pequeños clientes, siendo entregados á los afortunados en medio de una alegría general.

Son muchísimas las familias que se han abonado para estas funciones, y á juzgar por los encargos que se han recibido en contaduría no es aventurado asegurar que quedarán abonadas todas las localidades.

Palace Guignol.—El señor Polichinela ha organizado para la función de mañana domingo por la tarde un precioso programa que ha de regocijar á chicos y grandes.

Los detalles de esta gran función en los carteles del día.

La primera sección dará principio á las tres y media en punto, y la última de tarde á las siete y media.

Por la noche, á las diez y media, programa especial.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

DE MUSICA

La Orquesta Filarmónica.

Público numerosísimo y distinguido, que presidía la Infanta doña Isabel, escuchó ayer en Price con la simpatía y devoción de siempre el primer concierto de la primera serie de conciertos populares que la Orquesta Filarmónica se propone dar en el teatro de la plaza del Rey en la temporada de invierno, como en años anteriores, por iniciativa y bajo el patronato del Círculo de Bellas Artes.

Los profesores de la Filarmónica y su ilustre director Sr. Pérez Casas fueron ovacionados calurosamente por el auditorio, que mostró su complacencia de modo especial en la gran sinfonía en re menor, de César Franck—interpretada con fervoroso entusiasmo y admirable maestría—, en la «bucanal» de Tannhäuser y en un primeroso poema sinfónico de Guridi sobre *Una aventura del Quijote*.

Gastaron mucho los cuatro tiempos del *Ballet-Suite*, de Lully, que oíamos por primera vez, entusiasmando el «nocturno» y el «minué».

Terminó el concierto con las danzas de la ópera *El Príncipe Igor*.

El público, que, como ya hemos dicho, hizo

objeto de calurosas ovaciones al maestro Pérez Casas y á sus huestes artísticas, salió satisfechísimo de la fiesta musical.

Concierto Cases.

Este joven pianista dió anoche en el teatro de la Zarzuela un concierto interesantísimo, al que concurren auditorio muy selecto. Guillermo Cases interpretó obras de Scarlatti, Mozart, Beethoven, Liszt, Chopin, Granados y otros autores.

El público, unánime en estimar la excelente labor artística de Cases, le aplaudió con entusiasmo al terminar cada una de las tres partes en que se dividía el programa.

A requerimientos de sus oyentes, ejecutó el concertista algunas obras fuera de programa, que dieron motivo á nuevas felicitaciones.

En cada nueva ocasión que ofrece á los aficionados á este arte el joven pianista, se observa cómo progresa en el dominio del mecanismo del piano, en la seguridad de ejecución y en la ajustada interpretación de los grandes maestros. Sus juveniles entusiasmos y su amor al arte que cultivaba le elevarán muy pronto á un puesto envidiable entre los pianistas.—R. de C.

PARA REGALOS: PLATERIA Y JOYERIA FINA. FERNANDEZ Y VEIGA. ESPARTEROS, 16 Y 18. TELEFONO 2.529.

Don Francisco Codera Zaidin

Ha fallecido el excelentísimo señor D. Francisco Codera Zaidin, prestigio sólido y reputación adquirida por su labor tan asidua como inteligente, que colocó su nombre en la lista de los sabios, no sólo españoles, sino de todo el mundo civilizado.

Nació el Sr. Codera en la villa de Fon, en 1836, y en el colegio de Escolapios de Barbastro hizo sus estudios de latin, y siguiendo la vocación sacerdotal, marchó al Seminario de Lérida. En la Universidad de Zaragoza, comenzó en 1855 los estudios de Teología, cursando cuatro años, al mismo tiempo que hacía los de las Facultades de Ciencias y de Filosofía y Letras. Ganó por oposición la cátedra de Latin y Griego en el Instituto de Lérida, y al año siguiente obtenía el grado de licenciado, doctorándose un año después, obteniendo seguidamente por oposición la plaza de catedrático de Griego, Hebreo y Arabe en la Universidad de Granada.

En 1868 fué nombrado catedrático numerario de Griego en la misma Universidad. Después pasó á la Universidad de Zaragoza, y en 1874 fué nombrado por concurso catedrático de Lengua Arabe de la Universidad de Madrid, cuya cátedra desempeñó hasta que á instancias suyas se le concedió la jubilación en 1.º de junio de 1902. A los pocos días fué nombrado caballero gran cruz de la Orden de Alfonso XIII.

Desde estudiante se dedicó á las ciencias históricas y á recoger y clasificar toda clase de monedas antiguas, publicando en 1879 un Tratado de Numismática arábigoespañola.

En 1888 fué por comisión del Gobierno á Túnez, Constantina, Argel y Orán, para visitar las bibliotecas de los musulmanes, de cuyos puntos, á fuerza de muchas contrariedades, se pudo traer extracto de muchas obras y adquirir después códices y copias que costó con la asignación que le habían señalado para el viaje. Era muy aficionado á la agricultura y á las ciencias fisiconaturales.

En 20 de abril de 1879 fué nombrado miembro de la Real Academia de la Historia, y en 15 de mayo de 1910 académico de la de la Lengua.

Deja escritas muchas obras de Didáctica, Numismática, Epigrafía, Historia de Aragón, Historia general, Bibliografía crítica, Bibliografía descriptiva, Biblioteca arábigoespañola, Agricultura, etc., etc., con un total de

TRIBUNA LIBRE

UNA IDEA

Sr. D. Leopoldo Romero, Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Constante lector del periódico que tan dignamente dirige, tengo ocasiones repetidas de leer todos sus notables trabajos periodísticos y veo con satisfacción siempre que en ellos alienta un hombre de puras y arraigadas convicciones, amante de su Patria, desecho de la regeneración moral de sus conciudadanos, hombre dispuesto en todo tiempo a romper una y cien lanzas en aras de todos los cultos, consagrado a decir siempre la verdad, cueste lo que cueste y caiga el que caiga, y todas estas nobilísimas cualidades y otras que no menciono, y que todas en usted admiro, me alientan a hacerle depositario de una idea que, por absurda que en su presentación parezca, por ser idea y su procedencia fruto del espíritu, merezca, a mi juicio, ser recibida, analizada y discutida, pues quién sabe si una vez pasada por estas herramientas de la discusión y del análisis, pudiera descubrirse en ella algo digno de ser aceptado, ya que no admirado ni aplaudido.

Y usted, hombre práctico en recibir ideas ajenas, verá, en su buen juicio, si la que voy a presentarle es digna ó no de ser atendida, de ser analizada, y en caso de no ser merecedora á tales honores, con rasgar estas cuartillas y dejar á la idea que, como fruto espiritual, vuela al lugar de su procedencia ó caiga en el cerebro distinto y más perfeccionado que el mío, asunto concluido, y mil perdonos por la molestia ocasionada.

Hace pocos días todos hemos sido testigos de un caso político, llamémoslo así, que no tiene precedentes en la historia de nuestra Patria. Una crisis política que ha durado seis días, y la que en lugar de inspirar á todos un gran interés, sólo ha despertado en la generalidad una hilaridad constante, un miedo y una incertidumbre en los hombres políticos de que no existe ejemplo; deslealtad, olvido de sagrados intereses; las más atroces diatribas contra todo lo instituido y digno de respeto, al menos mientras subsista, y por si todo era poco, la formación de un Ministerio anodino, calificado de prólogo, como si la nación estuviera para este prólogo, que casi casi pudiera decirse está más cerca del epilogo.

Y lo más sensible es que aún no está el nuevo Ministerio constituido en toda su necesaria perfección cuando ya se le anuncia una breve vida, cuando en su derredor se agitan todo género de fuerzas dispuestas á destruirle, y ante la expectativa de lo que aquí puede ocurrir, me pregunto: ¿No ha llegado ya el caso supremo de velar por los sagrados intereses de esta nación tan digna por todos conceptos de mejor suerte? ¿No hemos apreciado ya suficientemente que el procedimiento para gobernar empleado por los partidos ó agrupaciones de hombres políticos no es el procedimiento más oportuno, más sano ni más adecuado para que nuestra Patria sea grande, próspera y feliz? ¿No creemos ya llegado el oportuno momento de acabar para siempre con esas agrupaciones políticas que todo lo mancilla y lo destruye? ¿No pedimos todos, absolutamente todos, hombres nuevos, no contaminados por el virus político, y procedimientos nuevos y distintos á los utilizados hasta hoy?

El pueblo español pide todo esto: pide Cortes legales, que sean fiel representación de todas las clases sociales; reducción en los tributos; autonomía para los Municipios; justicia en los procedimientos, y otras distintas cosas por las que clama en vano, ya que la familia política, sea cual fuere, proceda de donde proceda, nada de cuanto se pide puede conceder.

Y no puede concederlo, porque si así lo hiciera, la ahogaría la propia concesión; no podría actuar como Gobierno, y tiene por fuerza, mirando por su propia existencia, que falsear las leyes, hacer pactos bochornosos y arrastrar una vida política de inmoralidades y desaciertos.

La causa principal de cuanto queda expuesto radica en la ley Electoral. Mientras el sufragio universal subsista y las elecciones se lleven á cabo por distritos no hay vida posible para ninguna fracción política, porque no hay partido político con fuerza suficiente para hacer unas elecciones verdaderas, que sean la fiel expresión de la voluntad nacional.

Porque es imposible que la voluntad nacional se manifieste en todo su esplendor, en toda su pureza, ni en los Municipios ni en la provincia, ni en las Cortes, cuando las clases intelectuales, las más instruidas, pero desentendadamente en nuestra Patria la que se encuentra en número más escaso, se ven expuestas, ante una elección verdaderá á ser arrolladas por la fuerza brutal del número, de ese número indotado de profundos conocimientos, cuyos espíritus no han abierto aún sus ojos á la luz de las ciencias, y que por tal circunstancia son fáciles de ser empujados en formidable avalancha por determinados hombres que se jactan de dirigitos.

Mientras el sufragio universal subsista, y las elecciones se realicen por distritos, existirá siempre el mencionado temor, y de aquí que las elecciones sean amañadas, que un día se invente, sobre el amño, esa castración del sufragio que se titula el artículo 20; que los hombres políticos que ocupan el Poder tengan que hacer pactos indecorosos, para lograr reunir, en todos los organismos más principales, unas vergonzosas mayorías compuestas casi en su totalidad de parientes, allegados y amigos, que, atentos sólo al medio personal, ni son verdaderos representantes de la nación, ni hacen nada provechoso por la Patria, ni para nada tienen en cuenta los clamores y las necesidades de un pueblo que ni ve ni oye ni conoce.

No es esto así? Pues si esto es así, ¿por qué no aprovechar el momento presente de indecisión y malestar para cambiar de procedimientos? ¿Quién puede oponerse á ello?

Quizá los menos; los que viven y se agitan en la política de partidos; los acaparadores de cargos públicos; los que turnan en la desastrosa gobernación de este sufrido pueblo, que no sale ni saldrá jamás, á menos de una fuerte sacudida, de esos turnos políticos que antaño se llamaban O'Donnell y Narváez, Cánovas y Sagasta, para venir á parar en Dato y Romanones, ó Maura y García Prieto, turnos políticos que han envilecido á la nación, que la han destruido su imperio colonial, que la han explotado y que acabarán por destruir hasta la casa solariega, entregándonos á la voracidad de cualquier nación que, condolidos de nuestro desastre, nos tienda una mano que nos arrastre al suplicio.

La reforma de la ley Electoral se impone como base del bienestar tan deseado, y esta reforma está fundada en la emisión del voto por gremios ó profesiones.

La idea es antigua, mas no por su antigüedad puede dejar de ser oportuna y necesaria en los tiempos actuales. Todavía, en la época presente, se reconoce y se respeta el derecho de las Academias, Universidades y Obispos á la elección de sus representantes en Cortes; extender este derecho á todos los gremios, y los beneficios serán incalculables.

Cada gremio, sin otra intervención que la de sus agremiados, tendrá formado y depurado su Censo electoral. Cuando se convoquen unas elecciones, la nobleza, el clero, la milicia, abogados, médicos, farmacéuticos, ingenieros, comerciantes, industriales y obreros de todas clases y profesiones, elegirán por gremios ó agrupación de gremios y similares, su diputado, entre sus mismos agremiados.

Por este procedimiento no puede existir el temor al número de electores en gremios determinados, en clase social inferior, dado que seis mil abogados, por ejemplo, tendrán su diputado, y treinta mil albañiles, el suyo. Emitiendo cada elector su voto en la agrupación gremial que le corresponda, todas las clases de la sociedad, desde la más elevada á la más inferior, tendrán su representación legítima en las Corporaciones; pero no una representación abusiva por el número, sino equilibrada.

Al convocar unas elecciones municipales, los gremios del término municipal elegirán sus concejales, y una vez constituidos los Ayuntamientos, cada uno de ellos, y de entre sus concejales, elegirá su alcalde. A Corporaciones así, no hay miedo en concederles esa amplia autonomía, tan solicitada por ciertas regiones, dado que los Ayuntamientos, por su no intervención en las contiendas electorales, dejarán de ser Corporaciones políticas, para volver á su estado natural de administrativas.

Los gremios de toda provincia elegirán sus diputados provinciales, y constituidas las Diputaciones, por éstas, y entre sus miembros, elegirán su presidente, cargo que llevará anexo el de gobernador de la provincia.

Los gremios de toda la nación tomarán parte en las elecciones generales, eligiendo sus diputados y senadores, y entre ellos, la Corona elegirá sus ministros, sus consejeros responsables, responsables de su conducta ante la Corona y ante las Cortes, por ser este organismo el lazo de unión entre ambas soberanías. La vida legal de todo Ministerio será la vida legal de las Cortes, de donde fué formado, si otra razón ó fuerza mayor no obligase al Monarca al cambio de ministros. Verificadas las elecciones en esta forma, en los Municipios, Diputaciones y Cortes del Reino, estarían fielmente representados todos los ciudadanos, desde el prócer al más humilde obrero; todo español, por su ilustración y competencia, podría ser elevado hasta los Consejos de la Corona, sin pasar por los gabinetes ó despachos de los hombres públicos, y la Corona dispondría en todo tiempo de hombres entendidos, instruidos y laboriosos, entre todos los representantes de la nación para la gobernación del Reino, sin exponerse á los lamentables espectáculos que por desgracia hemos presenciado en estos pasados días, de no encontrar la Corona en todos los partidos políticos, hombres para formar un Ministerio.

Una vez constituidos estos fundamentales organismos de la nación, como Municipios, Diputaciones, Cortes y Consejo de ministros, los beneficios de la ley de elección sería justo extenderlos á todos los demás organismos del Estado: Ejército, Clero, Magistratura y empleados públicos. Estos organismos, que están ya constituidos, recibirían los beneficios de la ley de elección en todas las vacantes. Vacante una plaza de teniente general, sería provista por los generales de división con uno de esta clase, y elegidos por todos ó mayoría de los de igual empleo. La vacante en este empleo, en igual forma por los generales de brigada, y la que ocurra en este empleo, por los coroneles; de aquí para abajo, correr la escala sobre la base de la más rigurosa antigüedad.

Si queda vacante un obispado, elegido el nuevo prelado por el Cabildo de la diócesis respectiva á favor de uno de sus miembros, y la vacante del Cabildo, en la misma forma por los párrocos. Así no se daría el caso estando de ocupar una silla episcopal el preceptor de los hijos de cualquier hombre político, sino sacerdotes de verdaderos merecimientos, elegidos por la clase á que pertenecen.

Vacante una plaza de magistrado del Tribunal Supremo, elegido para ella un presidente de Audiencia territorial de la misma clase, cubriéndose las vacantes inferiores en la misma forma. Así, la tan deseada independencia del Poder judicial sería un hecho y estaría garantida.

Si oficiales, jefes, generales ó cualquiera otra clase de funcionarios públicos ó particulares, por actos heroicos, publicación de libros notables, obras de utilidad, etc., etcétera, merecieran determinadas distinciones, para tales merecimientos existen cruces, pensiones, títulos nobiliarios; pero siempre á propuesta del organismo ó gremio á que pertenecen el que ha de ser distinguido. Las dignidades de capitanes generales del Ejército, arzobispos, presidencia del Tribunal

Supremo y del Consejo de Estado, pertenecen á la libre elección del Monarca.

De este modo, cada organismo se constituirá á sí propio, bajo la acción tuteladora del Gobierno, cuya misión principal había de ser la de organizar, dirigir, gobernar, fiscalizar, y en caso preciso y fundamentado, seleccionar, ya que toda elección de funcionario público debe ser sometida al nombramiento del Gobierno y sanción real.

Esta es, á grandes rasgos, la idea enunciada de una forma de gobierno que pueda satisfacer las nobles ambiciones de todos, que en nada ataca á la esencia del sistema constitucional, antes bien lo vigoriza y lo engrandece; forma de gobierno que garantiza la equidad y la justicia, la única que acaba con las banderías políticas, cuyos resultados son tan conocidos como funestos; procedimiento de gobierno por el cual la Corona dispone en todo tiempo de un número considerable de hombres instruidos y competentes para formar cuantos Ministerios sean precisos y no se repita el caso vergonzoso ocurrido en estos pasados días.

Los hombres profesionales de la política, que tan mal lo han hecho y siguen haciendo, deben de desaparecer de la escena pública. El pueblo debe organizarse y gobernarse á sí mismo, sin la constante intervención de estos hombres perjudiciales.

El Rey es joven, está animado de nobilísimos deseos en pro del engrandecimiento de la Patria, que es su propio engrandecimiento; ayúdesele todos en esta empresa, y si la idea expuesta no es suficiente, no es práctica, ni es admisible, venga otra que sea mejor, que todo lo resuelva con mayor equidad, garantizándonos la tranquilidad y engrandecimiento que tanto anhelamos.

Ante el sacrosanto altar de la Patria hagamos el sacrificio de nuestras bastardas ambiciones para que sólo nuestras virtudes, hoy con mayor esplendor y luz más viva, brillen en el oscuro horizonte donde tantos pueblos se destrujan y envilecen.

Evitemos por todos cuantos medios sea posible que nadie nos arrastre á la actual hecatombe; que la sangre española permanezca pura, sin mezclarse en esta horrible contienda que asola á las naciones que luchan por tan encontrados intereses, ninguno de los cuales forma parte de nuestra hacienda.

Si durante tres años de continuada lucha hemos tenido la virtud de resistir, hoy con mayor motivo se impone nuestra resistencia para que en los días que han de venir, cuando la paz tan deseada tienda sus alas protectoras sobre la tierra, sea la tierra española la única que no fué asolada ni regada con sangre, sea el pueblo español el único que quedé con el vigor necesario para colocarse á la cabeza de todos los demás pueblos.—El conde de Tharxis.

Madrid, noviembre 1917.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

BIBLIOGRAFIA

Fechas de sangre (Dos semanas de anarquía en España), por Ladera, de la Guardia Civil.

Nuestro querido amigo y compañero de Redacción «Ladera», cuyos brillantes artículos publicados casi á diario en estas columnas, leen con interés no sólo los miembros del benemérito instituto, sino todos nuestros favorecedores en general, ha publicado un libro con el título que antecede.

En él resume cuanto ha ocurrido en España en las dos etapas revolucionarias más recientes, es decir, en julio de 1909 y en agosto de 1917.

La primera de esas etapas, como nadie ignora, fué casi exclusivamente catalana. La segunda, como nadie ignora tampoco, tuvo un carácter nacional.

Con una escrupulosa imparcialidad, teniendo á la vista los datos oficiales, los informes gubernativos y de jefes de fuerzas y los relatos de los periódicos, «Ladera» ha reconstruido pacientemente esas horas trágicas de nuestra agitada vida interior.

Una de las partes más conmovedoras de su libro es la relativa á la muerte de Ferrer, que está descrita con un lujo de pormenores, un respeto y una emoción extraordinarios. Esa parte es reproducción de los bellos artículos que sobre dicho sensacionalísimo asunto publicó «Ladera» en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, y que tanto llamaron la atención de todas las clases sociales.

En los capítulos dedicados exclusivamente á la tragedia de agosto, «Ladera» se muestra, naturalmente, el escritor sencillo, veraz, elegante y escrupuloso que todos conocemos. No hay en sus narraciones agravio para nadie. No hay tampoco tirones de indignación ni juicios temerarios. «Ladera» deja que falle la Historia. Se limita á presentar á sus contemporáneos un documento palpante de unos días que todavía nos parecen, á los dos meses de transcurridos, amenazadores y enigmáticos.

Reciba el amigo «Ladera» nuestra enhorabuena más cordial.—V.

CASA DE LA VILLA

La sesión de ayer.—La celebrada por el Ayuntamiento, bajo la presidencia del primer teniente alcalde Sr. De Blas, comenzó á las once de la mañana.

Brevemente se aprobaron la mayoría de los dictámenes que figuraban en el orden del día, quedando retirados algunos, entre ellos el referente á la aprobación de un reglamento para el servicio de los automóviles de alquiler.

Habló después el Sr. Morayta para denunciar coacciones electorales que, á su juicio, cometieron los tenientes de alcalde. Rechazaron varios de éstos los cargos que se le dirigan, promoviéndose un debate en el que abundaron las interrupciones é incidentes

ruidosos, é hizo el resumen de lo dicho el Sr. De Blas en términos muy elocuentes.

El Sr. Marcos habló de las subsistencias, declarando que la carestía es debida al abuso de las exportaciones.

A la una y media se levantó la sesión.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

GRAN MUNDO

Petición de mano.—Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Amalia Vias y Torrijos, de distinguida familia de Puerto Rico, para el culto abogado D. Carlos Hernandez y G. Figueroa. La boda se celebrará en breve.

Las elecciones municipales

LOS CANDIDATOS

Mañana se verificarán las elecciones municipales. Para treinta vacantes de concejales que existen en Madrid se hicieron proclamar nada menos que 542 señores; pero los que verdaderamente van á la lucha, los que á estas horas ya han llenado de carteles con sus nombres las fachadas de las casas, y los bolsillos de los electores de candidaturas, circulares y cartas de recomendación, son tan sólo 75, pertenecientes á todos los partidos políticos, los que se prestan para administrar los intereses de sus concejales.

Los candidatos que se presentan son los siguientes:

BUENAVISTA

Dos vacantes.—Se vota una.

- Marqués de Villabragima, romanonista. Sr. Rodríguez Vilarinho, conservador. D. Pedro Rico, republicano. Conde de Limpias, maurista. D. Enrique Morcillo, republicano.

CENTRO

Cuatro vacantes.—Se votan tres.

- Sr. Cao Durán, republicano. Sr. Alvarez Villamil, reformista. D. Mariano Prieto, federal. D. José Eras, republicano. Sr. Gálvez Holguin, independiente. D. Andrés Avelino del Valle, romanonista. Sr. Francos Rodríguez, demócrata. Marqués de Vivel, conservador. D. Antonio Paso, republicano. Sr. Díaz Guerra, conservador. Sr. Ossorio y Gallardo, maurista. D. Gerardo Bustillo, maurista.

CONGRESO

Cuatro vacantes.—Se votan tres.

- Sr. Guimón, conservador. Sr. Senra, gassetista. Sr. Marcos (D. Jenaro), independiente. Sr. Buendía, romanonista. Sr. Zurano, conservador. Sr. Asprón, republicano. D. José Martín Pastor, republicano. Sr. Gurich, independiente. Sr. García de Minuesa, maurista. Sr. García Cernuda, maurista.

CHAMBERI

Cinco vacantes.—Se votan tres.

- Duque de Almodóvar del Valle, demócrata. Sr. García Miranda, maurista. Sr. Fernández de Avellaneda, maurista. D. Ramón Pulido, romanonista. D. Leopoldo Fau de Casajuana, romanonista.

- D. Alejandro Miró y Trepal, romanonista. D. Miguel Tato y Amat, republicano. D. Manuel Marín Magallán, republicano. D. Andrés Saborit, del Comité de huelga. D. Alvaro Calzado, radical. Sr. Peñalba, sorianista. Sr. Donoso Cortés, conservador. Sr. Flores, conservador. Sr. Nadal, maurista.

HOSPICIO

Cuatro vacantes.—Se votan tres.

- Sr. Barea, conservador. Sr. Del Cacho, conservador. Sr. Añón, republicano. Sr. Barranco, republicano. D. Felipe Jiménez, independiente. Sr. Fernández Canela, romanonista. D. Francisco Silva, independiente. Sr. Goicoechea, maurista. Sr. Leiva, demócrata. Sr. Martín Rey, republicano.

HOSPITAL

Tres vacantes.—Se votan dos.

- D. Angel Somoza Pérez, demócrata. Sr. Anguiano, del Comité de huelga. D. José Cortés Munera, republicano. D. Manuel Salvador, romanonista. Doctor Sanz Aguilar, conservador. D. Enrique María de Arribas, maurista.

INCLUSA

- Dos vacantes.—Se vota una. D. Juan García Revenga, romanonista. Sr. Largo Caballero, del Comité de huelga. D. Lucio Catalina, republicano. Sr. Montes Jovellar, maurista.

LATINA

Una vacante.—Se vota una.

- D. Enrique Fraile, romanonista. Sr. Portilla, conservador. Sr. Floren, republicano.

PALACIO

Una vacante.—Se vota una.

- D. José Serrán Ruiz de la Puente, conservador. (Coalición monárquica).

UNIVERSIDAD

- Cuatro vacantes.—Se votan tres. Sr. Beseiro, del Comité de huelga. D. Emilio Reglero, republicano. D. Eleuterio Saornil, republicano. Sr. Silvea, demócrata. D. Marcelino Cubero, conservador. D. Antonio Rodríguez, independiente. D. Enrique Chavarrín, conservador. Sr. Morales, romanonista. D. José Vaguero, sorianista. Conde de Gamazo, maurista.

En el distrito de Palacio.

Reina gran animación en el distrito de Palacio en favor de la candidatura de D. José Serrán y Ruiz de la Puente, candidatura proclamada por el partido liberal-conservador y rales y democráticos del distrito.

Razones de compañerismo nos impiden poner de manifiesto y realizar como se merecen los dotes de inteligencia y laboriosidad del señor Serrán, notable letrado y culto periodista; pero no podemos dejar de hacer mención de la simpatía con que ha sido acogida su candidatura en estas elecciones, por la industria y el comercio del distrito de Palacio, que hace esperar que su triunfo sea tan grande como merecido.

A última hora han aparecido en las esquinas de las calles del distrito de Palacio carteles de un candidato titulado liberal-demócrata.

Podemos afirmar de la manera más rotunda que esa candidatura no está autorizada por el jefe del Gobierno ni por el Comité demócrata del distrito, toda vez que, tanto el marqués de Alhucemas como el marqués de Montpaco, sólo prestan su apoyo, respetando el pacto contraído, al candidato de coalición monárquica D. José Serrán y Ruiz de la Puente.

El nuevo candidato que ha surgido en Palacio, que no ha sido siquiera proclamado, es, sin duda, uno de tantos ilusos embaucados por los amigos oficiales.

Mitín electoral.

Hoy, á las seis y media de la tarde, se celebrará un mitin electoral, para defender la candidatura del duque de Almodóvar del Valle, en el Salon Luminoso de los Cuatro Caminos.

Harán uso de la palabra los Sres. D. José Sánchez Anido, D. Mariano Alonso Bayón, D. Luis Garrido y D. Martín Rosales.

Candidato por el Hospital.

Con el carácter de monárquico, y apoyado por valiosos elementos del distrito, comerciantes é industriales en su mayor parte, presenta su candidatura D. Angel Somoza Pérez, y es tal el entusiasmo que en el citado distrito reina por dicha candidatura, que se considera descontento su triunfo.

La candidatura del popular y activo diputado á Cortes por Alcalá de Henares D. Vicente Buendía, ha sido acogida con gran contento por la inmensa mayoría del vecindario del distrito del Congreso, que ha ofrecido votar á Buendía, recordando los muchos beneficios realizados en favor del mencionado distrito.

CASA REAL

Sus Majestades estuvieron en el palacio del Infante D. Carlos, á felicitarle por sus campeos.

La Corte viste de media gala. La Familia Real se reunirá á comer esta noche en Palacio.

Mañana hará su última guardia con Su Majestad el Rey el ayudante señor marqués de la Rivera, que ha obtenido el retiro.

SUCESOS DEL DIA

Robo de un maletín.—Entre las estaciones de Torrelva y Medina le fué robado á la viajera doña María García Carballedo un maletín de cuero que contenía alhajas, metales, objetos y cinco títulos de la Deuda perpetua serie A.

La pasajera dice que vió á un individuo arrojar del tren con el maletín.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido esta tarde el comisario del distrito del Centro y jefe de la brigada de espectáculos, D. José Jiménez Serrano. Reciba su familia nuestro pésame.

CONSERVAS TREVIANO

Preféridas á todas las marcas.

En la iglesia parroquial de San Ildelonso recibió ayer las aguas bautismales el primogénito del conocido industrial del distrito de la Universidad, D. Luis Andrada, siendo madrina la señorita Francisca López de Ortega. La madre del recién nacido, doña Librada López, se encuentra fuera de peligro.

Reciban los señores de Andrada nuestra enhorabuena.

En el expreso de ayer ha salido para Puente Genil (Córdoba) nuestro querido amigo y compañero en la Prensa D. Manuel Montilla y Medina, director de Ilustración Militar, con motivo del fallecimiento de su madre política, doña Dolores Ibarra, ocurrida en aquella población, por cuya desgracia damos á nuestro amigo y á su distinguida esposa, doña Faustina Montilla, nuestro más sentido pésame.

Ha fallecido en esta corte el conocido arquitecto D. José de Aspizua y Urrutia, persona estimadísima por su caballerosidad.

Reciba su distinguida familia nuestro más sentido pésame, y muy especialmente su esposa, doña Juliana García Sancho.

Real Academia de Jurisprudencia y Legislación. (Curso de 1917-1918).—El Instituto libre de enseñanza de las carreras diplomáticas y consular y Centro de Estudios marroquíes, celebrará la inauguración del presente curso hoy sábado 10, á las seis y media de la tarde, leyendo el secretario, D. Adolfo Pons y Ubert el Memoria referente al año académico anterior, y D. Ramón García de Ledesma, profesor de Instituciones jurídicas de los pueblos musulmanes y de Arabe literario, explicará la lección reglamentaria.

A los cincuenta y tres años de edad ha fallecido D. Antonio Bernaldo de Quirós y Arenas, persona que en vida se capó las simpatías y respetos de cuantos le trataron.

A su esposa, doña Idoñ Cabarrús y Radillas, y á sus hijos, D. Carlos, D. Fernando y doña Carmen, enviamos nuestro pésame.

INFORMACION POLITICA

El Sr. Villanueva ha hecho imprimir un libro...

Noticias oficiales.

El subsecretario interino de Gobernación...

INTERESANTES DECLARACIONES

Dice el Presidente.

El jefe del Gobierno, después de despachar...

Manifiesto el marqués de Alhucemas...

En cuanto a los nuevos nombramientos...

Yo haré una declaración clara, concreta...

Esta labor tan ardua no me deja tiempo...

En cuanto a mi actitud, es bien conocida...

Dejaré entonces que éste no representaba...

Se anunció de un modo autorizado que la...

Presido el Gobierno, conservando toda mi...

Tengo la pretensión, por muchos testimo...

Esta opinión desahogada, repito, tiene...

El natural que la constitución de este G...

El primer partido de ayer lo jugaron por...

Mercedes y Amparo triunfaron, y su faena...

Las primeras fueron todo el partido delan...

El ministro de la Gobernación, al recibir...

electoral. Habrán visto de un modo práctico...

Cuántas personas han llegado a mi formu...

Cuando las observaciones he visto en la P...

Ya habrán ustedes visto que hasta los v...

Algunas otras personas, ateniéndose a mi...

Creo haber respondido a los deberes que...

He leído también largos artículos en que...

Algunos lamentan que al llegar aquí no d...

Si es peligroso el ensayo, por ser la p...

Insisto una vez más en que no hubo leni...

Terminó diciendo que al Consejo de esta...

En este ministerio han manifestado que el...

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

El ministro de Fomento ha conferenciado...

Hablando ayer el Sr. Alcalá Zamora de la...

—Han visitado al ministro el director y...

FRONTON MADRID

El primer partido de ayer lo jugaron por...

Mercedes y Amparo triunfaron, y su faena...

Las primeras fueron todo el partido delan...

El ministro de la Gobernación, al recibir...

LOS CANDIDATOS

Es grande el número de individuos dispues...

Resulta verdaderamente estupenda esta ab...

Los electores, desorientados ante tantas...

Comprendemos que en determinados distri...

Notoria es la beneficiosa gestión que el...

Al citar al ex presidente de la Asociación...

Inglaterra.—Londres, 9.—Al Este de H...

Italia.—Coltano, 9.—Las tropas termina...

Alemania.—Nauen, 9.—Frente occidental...

Grupo del duque Albrecht.—En el Sundgau...

El teniente Mueller derribó a su contrario...

Frente macedónico.—En el arco de Cerna...

Frente italiano.—Hemos vadeado el río...

El Daily News asegura que el momento...

Declaraciones de Maklakoff.—París, 9.—...

Los cosacos contra el Soviet.—Petrogra...

Los italianos.—Lloyd George conferencia...

Nota oficiosa inglesa.—Londres, 9.—Nota...

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

de la mañana de ayer el estado atmosférico...

LOS RUSOS

Incantación de las líneas telegráficas.—P...

Sangrientas colisiones.—Zurich, 9.—Se r...

Kerensky sale al encuentro de las tropas...

Un comentario.—París, 9.—Pierre Ber...

Lo que dice Hervé.—París, 9.—Hervé dice...

Juicios de la Prensa inglesa.—Londres, 9...

El Daily Telegraph escribe: «El pueblo b...

Declaraciones de Maklakoff.—París, 9.—...

Los cosacos contra el Soviet.—Petrogra...

Los italianos.—Lloyd George conferencia...

Nota oficiosa inglesa.—Londres, 9.—Nota...

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

Associated Press en el cuartel general italia...

Turín saluda a los aliados.—Turín, 9.—El...

Alfieri y el embajador de Francia.—Roma...

LOS ALIADOS

Un artículo de Clemenceau.—París, 9.—

En la Cámara francesa.—París, 9.—La C...

Leymarie, procesado.—París, 9.—Después...

Commutación de pena.—Londres, 9.—El o...

EL CARTEL PARA HOY

ESPAÑOL.—10 (popular), Don Juan Tenorio...

COMEDIA.—8, Cinematógrafo—Recuerdos del...

LARA.—6, Lo cursi (tres actos) (reestreno)

OPERAS.—A las 5 de la tarde.—Orquesta Sinfónica...

INFANTA ISABEL.—6, La gran familia (dos...

APOLO.—6 (especial), El rey que habló...

REINA VICTORIA.—8,30 (doble), El capricho...

PRINCE.—6,30, La Reina madre o el país...

ESLAVA.—8,30, Madrid.—10,30, Esperanza...

COMICO.—10,15, A pie y sin dinero y Ellos...

